	СРЕДНЯЯ ГРУППА
ПЕРИОД С 18 ПО 22 МАЯ 2020  «НАСЕКОМЫЕ»
ПРОГРАММНОЕ СОДЕРЖАНИЕ: 
• Обогащать представления детей о взаимодействии процессов в природе.  Солнце дает больше тепла, и поэтому появляются насекомые. 
• Учить узнавать и называть бабочку, стрекозу, майского жука, божью коровку, осу, шмеля, комара, муху, кузнечика. Рассмотреть с детьми части тела насекомых и характерные признаки: у бабочек – красивые большие крылья; у божьей коровки – яркая окраска, у осы – полосатое тельце, у кузнечика – сильные и длинные задние ножки.
• Дать детям представление о том, что не бывает полезных или вредных насекомых. У каждого из них своя миссия в природе. Рассказать детям в простой форме о пользе и вреде насекомых в целом: насекомые опыляют растения и способствуют хорошему урожаю, переносят семена растений, защищают растения от вредителей, делают почву более плодородной, являются источником лекарств. Некоторые насекомые вредны для людей: переносят заболевания, могут укусить, нанести урон урожаю.
• Учить детей элементарным правилам поведения в природе: отгонять насекомых, но не трогать. Сообщать взрослым об укусах.	
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