Цель ПМПК – своевременного выявления детей, имеющих особенности физического и (или) психического развития и (или) отклонения в поведении, проведения их комплексного психолого-медико-педагогического обследования (далее – обследование) и подготовки по его результатам рекомендаций по организации обучения и воспитания, а также подтверждения, уточнения или изменения ранее данных рекомендаций.
Основные направления деятельности ПМПК:
– Проведение комплексного психолого-медико-педагогического обследования детей в целях своевременного выявления особенностей в физическом и (или) психическом развитии и (или) отклонений в поведении детей;
– Подготовка по результатам обследования рекомендаций по организации обучения и воспитания обследуемых, подтверждение, уточнение или изменение ранее данных комиссиями рекомендаций;
– Подготовка по результатам обследования рекомендаций по созданию условий для проведения в соответствии с Порядками проведения ГИА, итогового сочинения (изложения), итогового собеседования;
– Определение рекомендаций по организации индивидуальной профилактической работы с несовершеннолетними, находящимися в социально опасном положении;
– Оказание консультативной помощи родителям (законным представителям) детей, работникам образовательных организаций, организаций, осуществляющих социальное обслуживание, медицинских организаций, других организаций по вопросам воспитания, обучения и коррекции нарушений развития детей с ограниченными возможностями здоровья и (или) девиантным (общественно опасным) поведением;
–  Оказание федеральным учреждениям медико-социальной экспертизы содействия в разработке индивидуальной программы реабилитации ребенка-инвалида;
– Осуществление учета данных о детях с ограниченными возможностями здоровья и (или) девиантным (общественно опасным) поведением, проживающих на территории деятельности комиссии;
– Участие в организации информационно-просветительской работы с населением в области предупреждения и коррекции недостатков в физическом и (или) психическом развитии и (или) отклонений в поведении детей.
В состав ПМПК могут входить: педагог-психолог, учитель-дефектолог (по соответствующему профилю: олигофренопедагог, тифлопедагог, сурдопедагог), учитель-логопед, педиатр, врач-невролог, врач-офтальмолог, врач-отоларинголог, врач-ортопед, врач-психиатр, социальный педагог. При необходимости в состав ПМПК могут быть включены другие специалисты.
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  Задачи деятельности комиссии:
- проведение комплексного диагностического обследования детей и подростков, имеющих нарушения в развитии, затрудняющие их социальную адаптацию.
-разработка рекомендаций для образовательного учреждения по созданию специальных условий получения образования и организации коррекционно-развивающей работы с ребенком, прошедшим обследование.
 В заключении ПМПК указываются:
1. Обоснованные выводы о наличии либо отсутствии у ребенка особенностей в физическом и (или) психическом развитии и (или) отклонений в поведении.
2. Образовательная программа, которую ребенок может освоить.
3. Уровень образования.
4. Вариант и срок реализации программы.
5. Специальные условия и технические средства.
6.  Специальные формы и методы психолого-медико-педагогической помощи.
7. Специальные учебники и учебные пособия.
8. Предоставление услуг ассистента-помощника (при необходимости).
9.Тьюторское сопровождение ребенка (при необходимости). 
10. Направления коррекционной помощи: психолог, дефектолог, логопед, социальный педагог. 
Направление обучающихся, воспитанников на ПМПК могут осуществлять образовательные организации, органы управления образованием города Ярославля с согласия родителей (законных представителей), либо родители (законные представители) могут пройти  обследование ПМПК с ребенком по личной инициативе.
Перед направлением на ПМПК обучающийся, воспитанник обследуется специалистами ППк ОО. На заседании ППк обсуждаются результаты обследования ребенка, составляется Представление, которое содержит обобщенную характеристику состояния психофизического развития ребенка и программу специальной помощи, обобщающую рекомендации специалистов. Заключения специалистов, представление и рекомендации доводятся до сведения родителей (законных представителей) в доступной для понимания форме. Представление ППк и рекомендации выдаются на руки только родителям (законным представителям).
    

