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СТАРШАЯ ГРУППА

ПЕРИОД С 12 ПО 15 МАЯ 2020   «МОЯ СЕМЬЯ»
ПРОГРАММНОЕ СОДЕРЖАНИЕ: 
• Обогащать представления о семье: семья состоит из близких и дальних родственников. Близкие родственники – папа, мама, сестры и братья, бабушки и дедушки (родители папы и мамы). Дальние родственники – дяди, тёти.
• Конкретизировать представления о социальных функциях членов семьи: мужчина берет на себя ответственность за содержание семьи, женщина заботится о здоровье и быте членов семьи; старшее поколение – самые уважаемые люди в семье - нуждаются в помощи и защите, передают свой опыт младшим членам семьи, имеют авторитет в решениях семьи. Дети должны хорошо заниматься в детском саду и школе, иметь свои посильные обязанности в семье.
• Способствовать формированию норм и правил поведения в семье: старших надо уважать, помогать им в быту, нельзя допускать грубости в адрес взрослых, общаться надо вежливо – благодарить, здороваться и прощаться, приносить извинения, и т.д.
• Создавать условия для ранней профориентации: рассказать детям, что есть женские и мужские профессии. Это связано с тем, что у мужчин и женщин разные физические возможности. Есть профессии, где могут трудиться и мужчины, и женщины. Рассказать детям о трудовых обязанностях членов семьи. Учить называть профессии членов семьи.
• Воспитывать гордость за свою семью.

